

>世相

静待花开

□ 庞丽英

晚饭后，我在看书。八点刚过，放在床头柜上的手机不停地振动，打开微信，是几个学生的留言，高考出分了。看着这些数字，我有点激动，暖意融融，因为我收到了这个夏天分量最重的礼物——学生们的喜讯。

我合上书，盯着手机屏幕，专心地等冯璐的短信。

果不其然，一束火红的玫瑰花翩然而至，紧随其后的是两个可爱的小人张开臂膀拥抱对方。这个姑娘还是如此调皮，我笑出了声，冯璐来了，她总是别具一格，就连报喜的方式也与众不同。我知道，她应该考得不差。

一行行文字在屏幕上快速闪现，她一科科分析得失，没有表现出取得高分后太多的喜悦，而是超乎异常的冷静，就像日常模拟考后的状态，我就喜欢她这种收放自如的样子。

三年前新生报到时，我第一次见到冯璐，她又高又瘦，扎个马尾辫，皮肤白皙透亮，瓜子脸，一双水灵灵的眼睛忽闪忽闪，站在队伍中间比较显眼。轮到她办手续时，我瞅瞅四周，没有家长陪同，便问她：“你一个人吗？”“报告老师，我自己骑电动车来

的，不用人陪。”她的声音清脆，大大方方地冲我一笑，“我做事向来靠自己！”我对这个特立独行的女孩颇有好感。

第一次月考，她的语文成绩全班第一。字写得像印刷体，尤其是作文立意有深度，思维敏捷，知识面宽，文笔流畅，是一篇难得的高分文，老师们纷纷拿去做讲解的范文用。这样一名学霸，我怎么舍得让别的老师抢了去？她自然而然地成了语文课代表，我主动让贤，让她走上讲台，讲解她的作文构思与行文技巧，同学们很受益。这种模式，既创新了课堂教学，又增进了师生间的情谊，何乐而不为呢？她乐意分享，我感到骄傲，常常毫不吝啬地在同事们面前夸奖这个得力助手，引来羡慕声一片。

高三上学期，一次行政值班查课时，主管领导在前，我边走边记发现的问题，抬头便看到冯璐和另一个女生牵着手小声说笑着迎面走来。我站住了，怎么上课迟到了呢？我倒要听听她们的理由。只见冯璐揪了揪同伴的衣袖，两人目光对视的一刹那，姿势瞬间变成了冯璐搀扶着一瘸一拐的同伴蹒跚而行。领导见此，便

问道：“你们怎么还不去上课呀？”“刚才脚不小心扭了一下，有些疼。”“要不要紧？用不用送你去医务室看看？”“不要紧的，等一下就好了。”“那快去上课吧。”见领导往前走了，冯璐冲我眨眨眼，扮了个鬼脸，拉着同学撒腿就跑。望着两个远去的背影，我心想，冯璐从不会无故迟到，其中必有缘由。

果然，晚自习前，冯璐主动来找我解释了。原来，她发现同伴因为考试成绩波动而情绪低落，自顾生闷气，她便利用午休时间和同伴谈心，听到上课铃响两人才出宿舍，怕挨批索性灵机一动，和同伴演了一出戏企求快速离开。她真诚地向我道歉，我肯定了她乐于助人的做法，告诉她遇事可以找老师一起解决而不能说谎。她乖巧地点点头，微微一笑：“我习惯靠自己解决问题，我能行！”

三年时光转瞬而逝，留给我们师生的是琐碎而又难忘的记忆。为师者，一路陪伴，见证了学生们成长，分享着他们的快乐，心守一抹暖阳，静待一树花开。此时此刻，我真心祝愿孩子们心所至、梦必达，如向日葵般一路生花！

>旧事

暖心的火车“下铺票”

□ 李仙云

与先生去南京，我的轮椅一路顺利地进入车厢，全程无障碍。望着迅疾而过的沿途风景，看着手里握着的高铁票，我的思绪也像插了翅膀，飞回到三十多年前的那个寒冬。

彼时，父母带着高位截瘫的我，去杭州求诊。那是我受伤的第三年，20岁的花季年龄，也让我天真地以为经过治疗，我一定能重新站起来行走。在潜意识中，我最惧怕终身与轮椅相伴，所以在受伤的最初，我一直不让父亲给我买轮椅。那时的火车卧铺票极其抢手，为买到一张卧铺票，有人会拿着马扎从深夜排队到翌日下午，就这样，有时还会落空。父亲是托他省城的朋友帮我们买到了三张卧铺票。朋友抱歉地对父亲说，只买到两张中铺和一张上铺，实在买不到下铺。想到下肢瘫痪的我，父亲当时也发愁了，上中铺于我，简直难过“上甘岭”。

当父亲的好友开着车子将我们送到火车站，父亲吃力地背起我进车厢，上车那一刻，他都有些脚底踉跄。一位坐在下铺的热情大姐，看到我们时立刻起身，扶着我让父亲赶紧将我放在下铺。看到父亲累得气喘吁吁，大姐说了句：“叔，你太不容易了！”大姐的爱人和父亲是同行，都是警察。此次爱人到上海出差，大姐也陪同一起去游玩。一路上，我们有说有笑，连列车长经过都停下脚步，微笑着同我们聊天。大姐不断地从旅行包里拿出水果和零食，递给我们吃，说这些东西都是小姑娘在临上车时塞到她手里的。我们道谢时她说道：“不谢不谢，你们也是给我帮忙，减轻行李重量。”

当父亲吞吞吐吐，几次欲言又止，敏感的大姐也看了出来。她笑道：“叔，妹妹腿不方便，我跟她把票换一下，我还年轻，把你们那张上铺票给我。”父亲激动地连声道谢。一旁的大姐爱人赶紧说：“你睡中铺，上铺还是让我睡，我年轻，攀高爬低没关系。我看阿姨走路腿也不是很好，我的下铺就让给阿姨。”那时，母亲的膝盖有骨刺，走路一瘸一拐。父亲感激得不知如何是好，他赶紧拿出钱包，要把差价补给夫妻俩，可他们说啥也不肯要。

从杭州返程时，父亲托了人也只买到三张中铺票。当父亲背着我一步一步艰难地登上火车，找到我们的车厢铺位时，三九天累得他满头大汗。这次在下铺的是一个兵哥哥，他立刻起身扶着我，让父亲将我放在他的铺位上。父亲与他闲聊方知，他这次回家是探望生病住院的母亲。他父亲很早就在一次事故中不幸离世，他是母亲辛苦抚养长大的。正应了歌德那句话：“没有在深夜痛哭过的人，不足以谈人生！”看着我们如此艰难，兵哥哥立刻提出，与我换票，把他下铺让给我，他睡中铺。父亲要把差价补给他时，他一把将钱塞进父亲的口袋里。

时光荏苒，往事如烟，每次乘坐高铁时，我总会想起昔日的一幕幕往事，那些在我们的艰难时刻，给予我们温暖的人，也让我懂得，爱就像一根“接力棒”，它需要我们用真心去传递。我也愿做一个爱心满满的人，让善心循环，去把温暖带给更多需要帮助的人。

>闲话

允许别人做别人

□ 谢琼梅

前几天，我无意间刷到一条搞笑却引人深思的视频。一个小孩子的奶奶一年内竟然攒了6万元，妈妈说要向奶奶学习，小孩却一一列举妈妈做不到的事：“奶奶口渴了喝水，你口渴了喝咖啡；奶奶饿了吃饭，你饿了吃海鲜……”这反映出了两代人之间不同的消费观念，也不能说谁对谁错。

我的婆婆不识字，但家里日常的收支还是算得很清楚。儿子出生后，一辈子待在大山里的婆婆第一次出远门来帮我带孩子。城里不比乡下，什么都得花钱。刚来那会儿，婆婆总是念叨城里的东西太贵，平时能省的就尽量节省。为了省钱，婆婆用她们老一辈的方式——碎布来代替尿不湿。更让人哭笑不得的是，婆婆嫌买回来的牛奶太贵，总是悄悄掺上开水，分几次给儿子喝。劝说几次无果后，也就随她了。买给她的衣服，她也总说贵，在她的观念里她买二十元的衣服，和我们买几百元的没什么区别。换种角度想想，一来她是觉得挣钱不容易，二来也是为了减轻我们的负担，再说她的认知有限，想想也觉得可以理解。

我有个要好的朋友，不顾亲戚朋友苦口婆心地劝阻，毅然决然地辞去单位里稳定的工作，自己开了一个蛋糕店。别人都说她脑子有问题，好好的国家干部不当，非要去开蛋糕店，辛苦不说，收入也不稳定。可同是体制内上班的我，却很羡慕她。她离职一年后我再次遇见她，感觉她变了一个人。曾在单位里郁郁寡欢的她，突然变得神采奕奕，精神焕发。她说，能开一个属于自己的蛋糕店一直是她多年以来的梦想，她喜欢做蛋糕，更喜欢看到人们买蛋糕时的那份期待与喜悦。她并不后悔自己的决定，人生苦短，能在有限的时间里做自己喜欢的事，是一件很幸福的事。

再看我们身边，有的人省吃俭用把小房子换成大别墅，只为住得舒心；有的人花光积蓄四处旅游，只为体验各地的风土人情；有的人向往大城市的繁华和热闹，而有的人却喜欢乡间的宁静与清新；有的人喜欢呼朋引伴，有的人喜欢独处；有的人追求高官厚禄，有的人追求平淡生活。每个人对幸福的定义和理解都不太一样，每个人也都有自己看待问题的角度。角度不同，得出的结论也会

有所不同，在我们看来不一定能理解的行为，也许在对方看来，却是合情合理的。

如果是涉及大是大非的原则性问题，我们必须要严肃指出或制止。如果是别人生活中的不同选择，我们不妨多些理解和共情。如果总是把自己认为好的东西，强加在对方身上，却不考虑对方的实际情况，很容易好心办坏事。你以为的最佳选择，或许对别人来说充满荆棘；你以为的热闹，或许对别人来说是吵闹。

记得有一句很火的话：当你修为越来越高时，你会开始真正理解身边的每一个人。没有好坏，没有对错，只是处在不同的能量频率中，显示出不同的状态。不同的人作出了不同的选择，有了不同的语言和行为。明白了这一点，你就会生出真正的爱和慈悲，也就会接纳、包容、善待。尊重自我，不取悦、不迎合，让一切顺其自然。

我们每个人都在过着属于自己的人生。不强行干涉他人的生活，是对他人的一份尊重。丢掉手中的尺子，允许别人做别人，是对他人的一种尊重，更是一个人清醒的处世方式。